责编 方彬楠 编辑 和岳 美编 张彬 责校 杨志强 电话:64101946 bbtzbs@163.com

# 美国通胀削减法案的套路与筹码

### 名不副实的削减通胀

具体来看《通胀削减法案》包括收入项 和支出项,收入项包括对年收入10亿美元以 上企业设定最低税率、处方药价改革、强化国 税局税收执法以及引入股票回购税,其中,仅 征收企业税一项就有望增收3130亿美元;支 出项则包括创纪录的3690亿美元用于应对气 候变化,640亿美元用于降低处方药的价格, 同时降低约3000亿美元的联邦赤字。

此前,该法案在参议院表决中,民主党人 凭着副总统、参议院议长哈里斯的关键一票, 以51票赞成、50票反对的结果促成法案通过, 可谓 涉险过关"。持反对态度的共和党人认 为,该法案名为削减通胀法案,但在实际削减 通胀方面 起不到任何作用",该法案增税的 内容反而将推高价格。

《 通胀削减法案》很可能是名不副实" 法 案本身不是为了应对通胀而设计的, 而是由 于在当前高通胀的环境下,以削减通胀的名 义,更容易在国会两党获批通过。"中国社会 科学院助理研究员马伟说。

上海社会科学院国际问题研究所副研究 员柯静也分析认为,从这个法案的核心内容 来看,只看到投资和社会支出以及不确定的 税收等来源,很难直接联系到削减通胀。

### 意在中期选举

马伟进一步表示《通胀削减法案》实际 上是拜登没有完成的《重建美好未来法案》很 小的一部分, 为了让民主党能够在中期选举 前取得较好的立法议程推进的成果,给选民 一个交待,做了比较大的妥协。

拜登上任之初,就连续提出了多个万亿 规模的经济刺激计划,其中就包括总规模接 近2万亿美元的《重建美好未来法案》。该法案 主要可分为两大块,一是规模5550亿美元的 包括清洁能源在内的气候项目,另一块则是 11950亿美元的包括医疗、教育、住房在内的

《通胀削减法案》在美国参众两院 涉险过关"。美东时间8月12日,美国众议院以220票赞成、207票反对的投 票结果通过、通胀削减法案》,此前该法案已在参议院获得通过,下一步将由美国总统拜登签字正式生效。此法案 有望降低约3000亿美元的联邦赤字。

不过,有专家指出,该法案名不副实,从内容来看很难直接联系到削减通货膨胀,更像是拜登未完成的 重建 美好未来法案》的缩小版。尽管法案起到的作用存疑,但在美联储持续加息的作用下,美国通胀或许已经见顶。



社会支出项目。不过,由于规模过于庞大,多 方利益难以得到平衡,这一法案在民主党内 部都没能得到足够的支持"重建美好未来" 的理想最终只能被搁置。

因此,本次《通胀削减法案》的象征意义 或许大于实际意义, 在政治方面的影响大于 经济方面的影响"该法案不一定能对2024年 拜登的连任产生直接影响,但对于民主党在

中期选举前取得民众的支持, 能起到一定效 果。"马伟说。

2022年美国中期选举将改选众议院、 部分参议员以及部分州长等。自2020年大 选失去总统位置和国会控制权后, 共和党 人誓言至少要在今年选举中夺回国会一院, 而民主党人则要力保两院不失。此外,中期 选举还是一次对现任政府的执政 小考",甚

至在某种意义上被视为2024年总统选举的 风向标。

柯静表示,在即将到来的中期选举当中, 民主党人可供选民审视的成绩乏善可陈,可 供发挥的余地实在有限。因此,哪怕用一个名 不副实的 削减通胀"的名义,毕竟削减医疗 成本和推动清洁能源的投资,能够帮助稳住 一部分民主党的票仓。

### 通胀迎来峰值?

虽然 通胀削减法案》可能名不副实,但 美国持续多月高企的通胀似乎已经见顶。

当地时间8月10日,美国劳工统计局公布 的数据显示,美国7月CPI同比升8.5%,较上月 9.1%的增幅有所回落,低于市场普遍预期的 8.7%,为2021年2月以来首次低于预期;环比 同上月持平,创2020年5月以来新低。剔除食 品和能源价格后的核心CPI同比升5.9%,环比 升0.3%,与上月相较,同样出现较大回落。

美国银行的经济学家在数据出炉后的一 份报告中写到,对美国经济和市场而言,7月 的CPI数据令人松一口气"。该行的利率策略 师Meghan Swiber也表示"我们可能已经看 到了通胀的峰值。"

IPG中国首席经济学家柏文喜表示,自去 年以来,美国通过连续大幅加息缩表的措施, 使通货膨胀得到了明显的遏制,美国7月CPI 和PPI都低于市场普遍预期,通胀见顶的迹象 已经出现,未来美联储继续加息的力度和频 次都有可能下降"《通胀削减法案》虽然受到 质疑,但对于缓解通货膨胀还是能起到一定 作用的。"柏文喜说。

美国密歇根大学公布的美国8月消费者 信心指数初值录得55.1,显著高于7月的51.5 和市场预期的52.5,该指数是反映消费者对美 国经济信心强弱的重要指标, 也是预测消费 者开支的先行指标。分析称,消费者信心指数 中,几乎所有组成部分都有所改善,但高收入 消费者目前的个人财务状况以及耐用品的购 买条件都出现了大幅下降。

马伟表示,从7月数据来看,美国的通胀 有见顶的趋势,但是,通胀向低位回归,还需 要很漫长的过程。尤其是7月通胀增速放缓, 主要是由于食品和能源价格的下降,这两项 的波动是比较大的。核心通胀的数据仍然处 于高位,因此即使已经见顶,通胀还是有可能 长期保持在高位。

北京商报记者 陶凤 实习记者 袁泽睿



## 断气"叠加干旱德国制造业苦撑

俄乌冲突导致天然气短缺,澳大利亚欲减少LNG对外出口,持续高 温致多条河段水位下降至20多年最低。一系列的能源危机,使得德国制 造业损失加大,甚至面临停产的可能。

国际经济专家表示,能源短缺导致通货膨胀上涨,进一步延伸到制 造业,抬高制造业成本,威胁到经济竞争力,这是一个长期性的趋势。德 国重启煤炭和核能资源利用,不断出台更加严格的节能措施,在当下也 只能是杯水车薪的无奈之举。



德国莱茵河水位下降。新华社/图

8月13日,据德国玻璃协会表示,如果 俄罗斯停止天然气供应,玻璃行业每家工

一个很突出的特点是,熔化玻璃的熔炉需 得24小时不间断地工作,一旦冷却,就会导 致生产设施损坏。这也意味着,一旦作为能 源的天然气停止供应,整个工厂必须停止 运营并承担损失。

北京特亿阳光新能源总裁祁海■表 示,作为化石能源里面相对清洁的天然气 能源是玻璃行业用能的主要能源,玻璃行 业耗能比较高,德国在保证民生用天然气 和号召民用节能措施的情况下,工业用天 然气就更会受到缺气的影响。玻璃行业类 似于钢铁行业,通常设备机组是连续运转 的,除非冷修"时期设备才会停工,所以说 天然气的供应是否顺畅,对于玻璃行业来 说影响是比较大的。

不仅如此,玻璃的停产意味着将同时 中断欧洲食品、制药、医疗、汽车、太阳能和 建筑行业的供应链。而在某些特殊品类上, 欧洲的停产甚至意味着下游产品在全球的 短缺,疫苗玻璃瓶就很可能再次短缺。

肖特公司是中硼硅玻璃的寡头制造 商,而中硼玻璃和高硼玻璃被广泛用于制 药业,作为药品、疫苗的容器,在全球疫苗 玻璃瓶的市占率可达到50%, 其与日本 NEG公司和美国康宁公司共占到全球疫苗 药瓶90%左右的市场份额。而肖特全球最 大的生产基地就在德国美因茨。

### 波及整个制造业

不光是天然气紧缺,持续高温天气也 可能使航运停摆,这也将严重影响水路

据美联社报道,当地时间12日,位于莱 茵河中段德国考布镇附近河段的水位已经 降至约40厘米的临界点,并在当天晚上进 一步降至38厘米。由于未来几天不会有大

规模降雨,预计下周该河段水位还将继续 下降,严重影响德国水路运输。

德国约有4%的货物依靠包括莱茵河 在内的水路运输。在欧盟对俄制裁导致俄 罗斯减少对德国能源供应的背景下,德国 政府开始动用封存的煤电产能,以期弥补 能源缺口。作为煤炭运输的大动脉,莱茵河 尤为重要。如果考布镇附近河段的水位在 跌破40厘米的临界点后进一步下降,那么 德国的工业中心地带将陷入困境,能源危

中国社会科学院欧洲研究所欧洲经济 研究室副研究员杨成玉分析,能源是德国 制造业的最重要成本之一,大约占到德国 制造业成本的30%-40%,能源短缺必然会 引发价格上涨, 最终威胁到德国整个制造 业。不仅是玻璃行业,还有传统的机械包括 汽车,都会受到很大的影响"能源短缺导 致通货膨胀上涨,进一步延伸到制造业,抬 高制造业成本,威胁到经济竞争力,这是一 个长期性的趋势。"

### 无奈的挣扎

同为欧盟成员国的匈牙利与德国是两 种光景。8月13日,匈牙利外交部一名官员 表示,俄罗斯天然气工业股份公司已通过 土耳其溪天燃气管道增加对匈牙利天然气 供应。

面对多重因素加剧的能源危机,德国 是否也寻求与俄罗斯的合作? 这种回旋的 空间非常小。"杨成玉给出了几乎否定的答 案", 匈牙利是一个边缘化的国家, 它虽然

对俄罗斯进行制裁,但在欧盟里也发表过 反对的声音。德国是欧盟核心国家,如果因 天然气短缺而缓和对俄罗斯的制裁,对整 个欧盟的决策将是颠覆性的。"

德国也只能不断出台严格的节能措 施。据新华社报道,德国政府官员12日说, 鉴于从俄罗斯进口的天然气大幅减少,政 府将出台节能新举措,以期减少消费量, 争取平稳过冬。按新措施要求,公共设施 供暖温度不得超过19摄氏度;除非在医院 或看护机构,建筑物走廊和大厅、私人泳 池不应供暖;关闭建筑物和纪念碑的装饰 照明;每晚10时至次日凌晨6时关闭电子

杨成玉在接受北京商报记者采访时也 表示,在多重压力下,德国能应对的空间有 限"德国重启煤电、继续运营原定在年底 关停的几个核电站,进行可再生能源转型, 从美国东部、南非进口液化天然气,做了很 多事情,但能源短缺的问题是个长期趋势, 不仅是德国,甚至整个欧洲"。

祁海 ■ 也表达了同样的观点" 在可再 生能源暂时不能担负起重任的情况下, 也许煤炭资源再用是比较务实的动作。 德国乃至欧洲虽然也在加大和加快光 伏、风电等可再生能源的开发和利用进 程,但远水解不了近渴,新能源装机扩大 需要传统能源的同步支持, 面对夏季用电 和冬季采暖对于能源的客观需求,重启煤 电看似也是无奈之举, 在现实的生存问题 面前,欧洲给自己和世界制定的碳中和规 则也要让步了"。

北京商报记者 陶凤 实习记者 袁泽睿

### 玻璃行业受冲击

厂将面临5000万欧元的损失。而玻璃产业 运输。